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แสงและการมองเห็น 
แสง จดัวา่เป็นพลงังานเดินทางแบบคล่ืน (คล่ืนตามขวาง) มีอตัราเร็วประมาณ 83 10 /m s  
แสง จดัวา่เป็นอนุภาค เพราะมีโมเมนตมั ดงันั้นแสงจึงมีคุณสมบติัทวิภาพ 
เงา เกิดจากวตัถุทึบแสงมาขวางทางแสง จะเกิดเงาข้ึน เงาแบ่งได ้2 ชนิดคือ 

1. เงามืด 
2. เงามวั 

 
 
 
 
 

ณ ตาํแหน่งฉาก A จะไดเ้งาทั้ง 2 แบบ เป็นวงแหวน วงในเป็นเงามืด 
ณ ตาํแหน่งฉาก B จะไดเ้งามวัตรงกลางเป็นจุดเงามืด 
ณ ตาํแหน่งฉาก C จะไดเ้งามวัอยา่งเดียว 

แสงเม่ือเป็นคล่ืนตอ้งมีคุณสมบติัของคล่ืนครบ 4 ประการคือ 
1. มีการสะทอ้น 
2. มีการหกัเห 
3. มีการเล้ียวเบน 
4. มีการแทรกสอด 

การสะท้อน เป็นไปตามกฎการสะทอ้นของคล่ืนคือ 
1. รังสีตกกระทบ รังสีสะทอ้น และเส้นปรกติอยูบ่นระนาบเดียวกนั 
2. มุมตกกระทบเท่ากบัมุมสะทอ้น 
วตัถุท่ีสะทอ้นแสงไดดี้คือ กระจก แบ่งไดเ้ป็น 
1. กระจกราบ 
2. กระจกโคง้ 

กระจกราบ สาํหรับกระจกราบ 1 บาน 
1. ระยะวตัถุ เท่ากบัระยะภาพ( S S  ) 
2. ขนาดวตัถุเท่ากบัขนาดของภาพ (    M = -1 ) และเป็นภาพเสมือน 
3. ภาพท่ีไดเ้ป็นภาพเสมือนกลบัซา้ยขวาเรียกวา่ภาพปรัศวะภาควิโลม 
4. เม่ือวตัถุท่ีอยูห่นา้กระจกเคล่ือนท่ีเขา้หาหรือออกจากกระจกดว้ยความเร็ว v  วตัถุจะเห็นภาพ

ตวัเองในกระจกมีความเร็วเป็น 2 เท่าของวตัถุ 

S 

A B C 
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5. การใชก้ระจกแบบประหยดัเพ่ือดูภาพของคนไดเ้ตม็ตวัตอ้งใชก้ระจกสูงเพยีงคร่ึงหน่ึงความสูง
ของคนดู 

6. กระจกจารกรรม เม่ือติดกระจกไวก้บักาํแพงในแนวด่ิง  ใหข้อบล่างตํ่าวา่ระดบัสายตาลงมา  X  
เมตร โดยระยะห่างของคนดู คงท่ี จะทาํใหค้นๆนั้นมองเห็นตวัเขาตํ่าจากขอบกระจกลงมาได ้X 
เมตร 

7. ถา้รังสีแสงตกกระทบคงท่ีโดยกระจกบิดไปจากเดิม      จะทาํใหรั้งสีสะทอ้นเบนไปจากแนว
เดิม 2  

           สําหรับกระจกราบ  2  บาน 

1.   กระจก 2 บาน ทาํมุมกนั   จะทาํใหภ้าพของวตัถุท่ีเกิดข้ึน n   ภาพโดยท่ี 

      360
1n


     ( ปัดเศษข้ึน ) 

2.   กระจก 2 บาน ทาํมุมกนั    เม่ือแสง 
      ตกกระทบกระจกบานท่ี 1 แลว้สะทอ้น 
      2 คร้ัง ออก แสงออกตดักบั แสงเขา้ 
      เป็นมุม X   องศา ดงัรูปจะได ้
                            180 2X    

กระจกโค้ง    แบ่งไดเ้ป็นกระจกเวา้ และกระจกนูน โดยท่ี 
 กระจกเวา้ ใหภ้าพจริงทุกขนาด และภาพเสมือนขนาดใหญ่กว่าวตัถุเท่าน้ี 
 กระจกนูน ใหภ้าพเสมือนเพียงอยา่งเดียว และเป็นภาพเสมือนขนาดเลก็กว่าวตัถุ 
 สูตรในการคาํนวณ 

      y S S f f
M

y S f S f

  
   


    โดยท่ี 

     f     =     ความยาวโฟกสั ของกระจกเวา้เป็นบวก, กระจกนูนเป็นลบ 
                     นอกนั้นทุกอยา่งท่ีเป็นจริงเป็นบวก และเสมือนเป็นลบ 

การหักเหของแสง    เม่ือแสงเดินทางผา่นตวักลางท่ี 1 ทะลุเขา้สู่ตวักลางท่ี 2 แลว้ ทาํให ้
1. ขนาดของความเร็วเปล่ียน หรือ 
2. ทิศของแสงเปล่ียน 
จดัวา่เกิดการหกัเหทั้งส้ิน 

จากกฎของ Snail  เม่ือแสงเดินทางจากตวักลางท่ี 1 ทะลุเขา้ไปในตวักลางท่ี 2 จะได ้

                     1 1 1 2
1 2

2 2 2 1

sin

sin

v

v

  
  

      ( 1 2f f    คงท่ี ) 

 
 และจากการวิเคราะห์สูตรพบวา่ 

 

x 
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 1.ถา้ 1 2    แลว้ 1 2 1 2, v v       แต่  1 2   
 2. ถา้ 1 2   แลว้  1 2 1 2, v v      แต่   1 2   
       และในกรณีวิเคราะห์ท่ี 2 น้ี พบวา่ เม่ือเพ่ิมขนาดของมุม  1   จะทาํให ้ 2   เพ่ิมตาม และทาํให ้

2  มีโอกาสเป็นมุม 90 องศา ไดก่้อน 
                  เพราะฉะนั้นเม่ือมุมตกกระทาํท่ีทาํใหมุ้มหกัเหเป็น 90 องศา เราเรียกวา่มุมตกกระทบนั้นวา่  มุม
วิกฤต c   และถา้มุมตกกระทบเกินมุมวิกฤต จะเกิดการสะทอ้นกลบัหมดในตวักลางเดิม ไม่เกิดการหกัเหได ้
ปรากฏการณ์ของหลอดไฟใตน้ํ้า 
 เม่ือตน้กาํเนิดแสงจากตวักลางท่ีมีดชันีหกัเหมากไปสู่ตวักลางท่ีมีดชันีหกัเหนอ้ย จะเกิดมุมวิกฤตได ้
เช่น ตน้กาํเนิดแสงอยูใ่ตน้ํ้า ทาํใหค้นท่ีอยูบ่นบกเห็นลาํแสงเป็นวงกลม 
                                                                                                            จะได ้                                                                                 

                                                                                                      
2 2

1
sin C

R

R h



 


 

                                                                                                        2 1h R       
                                                                                                              
 
 
 
ปรากฏการลึกจริง ลึกปรากฏ 

            วตัถุ ตา     
  
  


  1 1 ตา

2 2 วตัถุ

cos sin
cos sin

S
S

      เม่ือมองเฉียงๆ 

          วตัถุ ตา    =    



 ตา

วัตถุ

S
S

                        เม่ือมองตรง 

ในกรณีท่ีมีของเหลวหลายๆ ชนิด ซอ้นทบักนั จะได ้    S รวม   = ลึกปรากฏรวม  และตาอยูใ่นอากาศ จะได ้             

S  รวม     =   31 2

1 2 3

.........i

i

S SS S

   
 

    
 

  

ทศันอุปกรณ์ ท่ีใชห้ลกัการเก่ียวกบัแสง แบ่งไดด้งัน้ี 
1. แวน่ขยาย  ประกอบดว้ยเลนส์นูนอนัเดียว นิยมใชท่ี้มีพื้นหนา้ตดักวา้ง ๆ  

                  และ      S f   ทาํใหไ้ดภ้าพเสมือนหวัตั้งขนาดขยาย 
2.   กลอ้งโทรทรรศน ์ เป็นกลอ้งท่ีทาํใหว้ตัถุท่ีอยูไ่กลๆ     มีขนาดโตข้ึนเพ่ือใหเ้ห็นไดช้ดัเจน 

โดยประกอบดว้ยเลนส์นูน 2 ตวั 0 ef f มากๆ และ    0 eL f f    
3.   เคร่ืองฉายภาพน่ิง  โดยวางแผน่ slide ไวท่ี้ S และ 2f S f    จะทาํใหไ้ดภ้าพจริงบนฉากมี

ขนาดขยายข้ึน 

h  

c  c  

R 

C  
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4.   กลอ้งถ่ายรูป มีหลกัอยูว่่าระยะภาพสั้น (อยูใ่นกลอ้ง) ระยะวตัถุ >2 f   จึงจะได ้ ภาพจริงหวักลบั
ขนาดเลก็ลง 

5. กลอ้งจุลทรรศน ์ใชส้าํหรับขยายส่ิงท่ีเลก็ๆ ประกอบดว้ยเลนส์นูน 2 อนัโดยวางวตัถุ 
 ท่ี  S  และ 0 02f S f   แลว้ทาํใหเ้กิดภาพจริงหวักลบัขนาดขยายภายในตวักลอ้ง  และ  

eS f     แลว้ภาพสุดทา้ยจะเกิดท่ีเรติน่าในตาของคนดูเป็นภาพเสมือนหวักลบัขนาดขยาย 
แสงสี มี 3 ตวั คือ  R   G   Blue 
 เม่ือ  R + G + B  = W 
        R + G  = เหลือง 
        R + B  = ม่วงแดง  
                   G + B                     = นํ้าเงินเขียว  
การแทรกสอด เม่ือใชแ้ผน่ Slit คู่ (Double Slit)  และ Grating แถบการแทรกสอดท่ีได ้  จะมีระยะ   
                 ห่างระหวา่งร้ิวเท่ากนั โดยท่ี 

   ผลต่างระยะทาง     =   sin , 0,1,2,3,......
dx

d n n
L

    ไดแ้ถบสว่าง 

   ผลต่างระยะทาง     =   1
sin , 1,2,3,......

2

dx
d n n

L
      

 
ไดแ้ถบมืด 

ในกรณีท่ีเป็นGrating,    y
d

x
 

ความยาว 1 ช่องเกรตติง

จานวนช่องต่ อความยาว
 

การเลีย้วเบน  สาํหรับแสงจะพบการเล้ียวเบนใน Single Slit  แถบท่ีไดจ้ากการเล้ียวเบนจะไดค้วามกวา้ง
เท่าๆกนั ยกเวน้แถบสวา่งตรงกลาง และสูตรคาํนวณไดแ้ต่แถบมืด 

                   sin , 1,2,3,......   
dx

d n n
L

ไดแ้ถบมืด 

การส่องสว่าง (ความสวา่ง) (  = E)  คือ ความสวา่งบนพ้ืนท่ี หรือ ปริมาณของแสงท่ีตกตั้งฉากกบัฉาก 

2 2

4

4

F I I
E

A R R




       (  ลูเมน/ ตารางเมตร =  ลกัษ ์= lx ) 

F  =  Flux  ของแสง ( ลูเมน; lm )  =  4 I  
I   =   ความเขม้แห่งความสวา่ง ( cd ) 

ในกรณีท่ีไม่ตั้งฉาก  
2
cos

I
E

R
  

หรือ    
2

1 2

2 1

E R

E R

 
  
 

 

 
 

R 
 W 

G 

B 

 y 

R V G B 
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ตวัอย่างข้อสอบ 
จงพจิารณาข้อความต่อไปนี ้
1. แสงความยาวคล่ืน  600  นาโมเมตร  ผา่น สลิตเด่ียวกวา้ง  0.55  มิลลิเมตร  ไปปรากฏเป็นลวด 
 ลายการเล้ียวเบนบนฉาก  อยากทราบวา่จะตอ้งวางฉากทางดา้นหลงั สลิตห่างจาก สลิตก่ี 
 เซนติเมตร  จึงจะทาํใหแ้ถบมืดแถบแรกบนฉากห่างจากจุดก่ึงกลางเป็นระยะ  2.4 มิลลิเมตร 

1. 110 2. 220 
3. 330 4. 440 

2. กระจกเวา้มีความยาวโฟกสั  40  เซนติเมตร  จะตอ้งวางวตัถุบนแกนของกระจกห่างจากกระจก 
 เท่าไร จึงจะทาํใหเ้กิดภาพหวัตั้งท่ีมีขนาดเป็น  4  เท่าของขนาดวตัถุ 
 1. 60  cm 2. 50  cm 
 3. 30 cm 4. 20  cm 
3.      วางวตัถุไวห้นา้เลนส์นูนใหห่้างจากเลนส์  150  เซนติเมตร  เกิดภาพท่ีระยะ  5  เซนติเมตรดา้นหลงั 
          เลนส์  ถา้นาํเลนส์เวา้วางหนา้เลนส์นูนใหห่้างจากเลนส์  5  เซนติเมตรจะไดภ้าพของวตัถุท่ีอยูไ่กล 
     มากอยูท่ี่ตาํแหน่ง  5  เซนติเมตรหลงัเลนส์นูนเหมือนเดิม  จงหาความยาวโฟกสัของเลนส์เวา้น้ี 

1. 35  cm   2. 75  cm  
3. 145  cm   4. 150  cm 

4.        ลาํแสงขนาน  (ความยาวคล่ืนเด่ียว)  ขนาดกวา้ง  L  ตกกระทบตั้งฉากกบัดา้นหน่ึงของแท่งแกว้ 
สามเหล่ียมมุมฉาก  (ดรรชนีหกัเห  n)  ดงัรูป  เม่ือลาํแสงหกัเหออกจากแท่งแกว้ทางดา้นตรงขา้ม 
มุมฉากของปริซึม  ลาํแสงจะมีขนาดกวา้งเท่าใด 
1.  sin sinL n   

2. θsinn1
θcos

L 22  

3.  cos sinL n   

4. θ
θ

22
sinn1

sin

L
  

5.    ถา้มีรังสีของแสงในอากาศ   ตกกระทบผา่นดา้นขา้งของขวดแกว้และผา่นเขา้ในของเหลวท่ีบรรจุไว ้  
โดยดรรชนีหกัเหของของเหลวเท่ากบั   1.25   มุมตกกระทบบนแกว้เท่ากบั   300  จะไดค่้าของมุมท่ี
แสงหกัเหท่ีรอยต่อระหวา่งผวิแกว้กบัของเหลวเท่ากบัเท่าใด 

       1.   arc sin ( 0.25 )       2.   arc sin ( 0.4 ) 
       3.     arc sin ( 0.5 )     4.   arc sin ( 0.8 ) 
 

 
L  

n  
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6.    ใหแ้สงท่ีมีความยาวคล่ืน   500   นาโนเมตร ผา่น สลิตคู่ในแนวตั้งฉาก เกิดลวดลายการแทรกสอดบน

ฉากท่ีอยูห่่างจาก สลิต   1.5   เมตร  วดัระยะระหวา่งก่ึงกลางของแถบสวา่ง   2   แถบท่ีถดักนัได ้  5   
มิลลิเมตร   สลิตคู่น้ีมีระยะห่างระหวา่งช่อง สลิตเท่าใดในหน่วยมิลลิเมตร 

 1.      0.5      2.     1.0    
 3.   1.5      4.    2.0 
7. ถา้ภาพการแทรกสอดจาก สลิตคู่ท่ีปรากฏบนฉากเป็นดงัรูป  ฉากอยูห่่างจาก สลิตเท่ากบั 1.20  m 

ระยะระหวา่งช่องสลิตเป็น  0.24  มิลลิเมตร   ความยาวคล่ืนของแสงท่ีใชเ้ป็นเท่าใด 
1. 500  nm 
2. 550  nm 
3. 600  nm 
4. 650  nm 

8. แวน่ขยายทาํดว้ยเลนส์นูนความยาวโฟกสั  10  เซนติเมตร  ถา้ตอ้งการใชส่้องดูวตัถุเพ่ือใหเ้ห็น 
 วตัถุใหญ่ข้ึน  ควรวางวตัถุใหห่้างจากเลนส์เท่าใด 
 1. 7  cm 2. 14  cm 
 3. 21  cm 4. 28  cm 
9.   ดอกไมด้อกหน่ึงส่องดว้ยแสงสีขาว เม่ือมองผา่นแผน่กรองแสงสีแดงจะเห็นดอกไมเ้ป็นสีแดง ถา้ 
 มองผา่นแผน่กรองแสงสีเขียวจะเห็นเป็นสีเขียว ถา้มองผา่นแผน่กรองแสงสีเหลืองจะเห็นเป็นสี 
 เหลือง ดอกไมด้อกน้ีมีสีอะไร 
       1.  นํ้าเงิน      2.  แดง 
       3.  เขียว      4.  เหลือง 
10.   โป๊ะไฟกระจกฝ้าทรงกลมมีรัศมี 10 เซนติเมตร และลูกเทนนิสขนาดรัศมี 2 เซนติเมตรวาง ณ . 
 ตาํแหน่ง   จุดศูนยก์ลางทั้งสองห่างกนั 1 เมตร เกิดเงามืดและเงามวับนฉากท่ีวางใกลลู้กเทนนิส 
 พอสมควร  จงหาตาํแหน่งใกลสุ้ดจากลูกเทนนิสในแนวของเงาท่ีไม่มีเงามืดเลย 
      1.  0.20  เมตร     2.  0.25  เมตร 
      3.  0.30  เมตร     4.  0.35  เมตร 
11.   โคมไฟ 2 ดวง แต่ละดวงมีความเขม้แสงเท่ากบั 130 cd  แขวนไวสู้งจากพื้น 5 เมตร และห่างกนั  
            12 เมตร  จงหาความสว่างบนพ้ืนดิน ณ จุดใตโ้คมไฟดวงใดดวงหน่ึง             
      1. 10     lx    2.    9    lx           
 3.  8      lx             4. 5.5     lx 
 
 

แถบสวา่ง 

15mm. 
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12.      ถา้ชายคนหน่ึงสูง  170  cm.  และตาของเขาอยูห่่างจากส่วนท่ีสูงท่ีสุดในร่างกายเป็นระยะ10 cm. 

มีกระจกราบตั้งอยูบ่นพ้ืนในแนวด่ิง  ขอบบนของกระจกตอ้งอยูสู่งจากพ้ืนมากท่ีสุดเท่าใดจึงจะทาํให้
เขามองเห็นเอวซ่ึงอยูสู่งจากพ้ืน  100  เซนติเมตร 
1. 100  cm 2. 130  cm 
3. 160  cm 4. 170  cm 

13.   ดวงไฟสองดวงขนาด 20 และ 80 หน่วย วางห่างกนั 10 หน่วย ตาํแหน่งบนเส้นเช่ือมต่อดวงไฟทั้ง  2 ท่ี
มีความสวา่ง เท่ากนัห่างจากดวงไฟ 80 หน่วยเป็นระยะเท่าใด 

       1.  20/3  ,  20                     2.  10 /3 ,  10          
 3.  20/3  ,  10/3                     4.  10/3  ,  20/3 
14.    หลอดเรืองแสงขนาด 10 วตัต ์มีความเขม้แสง 28 cd ประสิทธิภาพของการส่องสวา่งมีค่าเท่ากบั 
       1.   35.2 lm/w                     2.   176  lm/w       
 3.   2.8  lm/w                      4.  17.6 lm/w 
15.    หลอดไฟฟ้า 60 watt มีประสิทธิภาพของการส่องสว่าง 22 lm/watt แขวนไวสู้ง 2 เมตร จากโต๊ะ 
     การส่องสวา่งบนโต๊ะตรงจุดใตห้ลอดไฟมีค่า 
       1. 105 lx                          2. 52.5 lx 
      3. 26.25 lx                        4. หาไม่ไดเ้พราะขอ้มูลไม่เพียงพอ 
16.   ปริซึมสามเหล่ียมดา้นเท่าทาํดว้ยแกว้ จะมีมุมเบ่ียงเบนนอ้ยท่ีสุดเท่าใด ถา้  อ ก= 1.414 
      1. 60 องศา        2. 45 องศา         
 3. 30 องศา          4. 15 องศา 
17.   นํ้าแขง็กอ้นหน่ึงมีผวิหนา้เรียบขนานกนั หนา 10 ซม. ภายในกอ้นนํ้าแขง็มีเศษผงฝังอยู ่เม่ือมองใน 

แนวด่ิงจากผวิบน จะเห็นเศษผงอยูต่ ํ่าลงไป 7.92 ซม. ถา้พลิกกอ้นนํ้าแขง็ในผวิล่างกลบัไปอยู ่ขา้งบน
แลว้มองดูใหม่ จะเห็นเศษผงอยูห่่างจากผวิ 5.28 ซม. ระยะท่ีเศษผงอยูห่่างจากผวินํ้าแขง็คือ 

      1.   8 , 2 ซม.                      2.   7.5 , 2.5 ซม.          
 3   6 , 4 ซม.                       4.   5.5 , 4.5 ซม. 
18.   ถา้มุมวิกฤตของเพชรเทียบกบัอากาศมีค่า Sin-1  0.42 ความเร็วของแสงในเพชรลดลงร้อยละเท่าใด 
     ของความเร็วแสงในอากาศ ซ่ึงเท่ากบั 3x108 เมตร/วินาที 
      1. 42             2. 48              
 3. 52  4. 58 
19.   ช่องหนา้ต่างท่ีเป็นแผน่แกว้ใสหนา 5 ซม. มีค่าดชันีหกัเห 1.6 จะทาํใหผู้ส้งัเกตท่ีอยูห่่างจากช่อง   
 หนา้ต่างน้ี  80 ซม เห็นมา้ท่ีอยูห่่างจากช่องหนา้ต่างดา้นตรงขา้ม 100 ซม. เล่ือนไปจากเดิมก่ีซม. 
      1. 1.88           2. 2.72            
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 3. 3.75             4. 4.05 
20.   ตอ้งการใหเ้กิดภาพทางดา้นเดียวกบัรังสีตกกระทบ มีขนาดเป็น 1/3 เท่าของวตัถุ และอยูห่่างเลนส์ 
      เป็นระยะ 10 ซม. จะตอ้งใชเ้ลนส์ชนิดใด และมีความยาโฟกสัก่ีเซนติเมตร 
      1. เลนส์นูน ทางยาวโฟกสั 15           2. เลนส์นูน ทางยาวโฟกสั 30 
      3. เลนส์เวา้ ทางยาวโฟกสั 15          4. เลนส์เวา้ ทางยาวโฟกสั 30 
 

เฉลย   ตอนที1่8 ออกอากาศวนัจนัทร์ที ่29 กนัยายน 2557 

ขอ้1  =   2 ขอ้2  =   3 ขอ้3   =   3 ขอ้4   =   2 ขอ้5   =   2 ขอ้6   =   3 ขอ้7   =   3 
ขอ้8  =   1 ขอ้9  =   4 ขอ้10 =   2 ขอ้11 =   4 ขอ้12 =  2  ขอ้13 =   1 ขอ้14 =   1 
ขอ้15 =   3 ขอ้16 =   3 ขอ้17 =   3 ขอ้18 =   4 ขอ้19 =   1 ขอ้20 =   3  
 
 
 
 


